

## 逐梦大湾区 创业进行时——

## 深圳“海归岛”两岁了

本报记者 孙亚慧

谈起海归创业在鹏城，许多人第一时间便会想到“海归岛”。2019年4月，作为深圳首个海归人才公益服务平台，“海归岛”在宝安区正式开岛。以“大湾区海归创业就业服务第一站”为定位，两年时间里，“海归岛”通过搭建完善的服务体系，助力留学人员回国发展。

“人才是城市发展的第一资源”，对于这座生机勃勃的“创新之城”而言，这样的引才信条为创新成果的不断面世提供了强劲引擎。

## 精准对接留创团队

“来到深圳宝安，最吸引我们的就是政策。这里的政府服务质量和政策落实力度，对我们初创团队来说非常重要。”2019年，从加拿大留学回国的张云飞入驻“海归岛”，他所创办的智慧晨晨是一家致力于人工智能及机器视觉技术研究的科技公司，旨在为制造型企业提供智能化升级改造。

得益于“海归岛”面向留创人员的精准服务，张云飞团队很快适应了深圳的创业环境。团队中两位创始人均获评深圳市海外高层次人才，如今，这支年轻团队在种子轮融资已实现400万元。“留创团队非常需要像‘海归岛’这样的平台，帮助团队实现过渡，少走弯路。创业服务平台的工作人员专业素质高，能够及时响应我们提出的需求，帮助团队排除面临的困难。”张云飞说。

像智慧晨晨这样的公司在“海归岛”还有很多。数据显示，开岛两年来，“海归岛”成功吸引了128个海归创业团队，共计427位创业人员申请入驻，其中86个团队正式入驻，在宝安落地的企业达59家，创业项目涵盖电子信息、生物医药、新材料等国家重点支持领域及金融、建筑、文创、教育、咨询等行业，已有15个项目获得总金额超9000万元的融资。而与此同时，名声在外的“海归岛”，也凭借自己的留创服务“组合拳”成为国内外许多相关单位和机构学习、交流的对象，累计接待来访团队近350场。

## 打造创业服务联盟

“海归创业的优势在于拥有较多海外资源，可以将国外比较先进的技术以及经验引进国内；劣势在于对国内市场以及政策缺乏深入了解。如何发挥优势、规避劣势，这需要海归创业者们认真思考。”入驻“海归岛”的留美海归乔少朋如是说。

不可否认的是，创业道路上海归虽具备独特优势，但也会时常遭遇资金或经验不足、不了解国情等诸多挑战。



如今，位于深圳市宝安区的“海归岛”已经成为这里引才引智、惜才爱才的一张亮丽“名片”。

乔少朋的困惑是不少留创团队面临的共性问题。

根据《2019中国海归就业创业调查报告》中相关数据显示，海归创业失败的主要原因占比如下：经营运行成本高，占比56.6%；融资困难，占比44.1%；对国内市场缺乏了解，占比42.6%；相关创业服务不到位，占比39.7%……海归人才迫切需要专业而全面的创业服务，从而更好地完成成果转化，迸发新的创造力。

这也正是“海归岛”所做的。围绕一些留创团队所掌握的国内外信息不对称、不适应国内环境、缺少丰富人脉资源、与国内资源对接不畅等痛点，“海归岛”除了为创业者免费提供6—12个月的办公卡位之外，还致力于打造服务联盟，为团队提供政策、商事、法务、招聘等服务和支持。除此之外，专门开设的“海归岛”线上服务平台，打破地理约束，方便留创团队随时随地获取所需要的政策及个性化咨询内容。

“海归服务”“海归社交”“人才园”……进入“海归

岛”手机端界面，从会员注册到场地入驻，从职业测评到就业推荐，再到福利房政策、学历学位认证、人才引进补贴等，各种服务清晰明了，一应俱全。这样一位“掌上管家”，早已成为“海归岛”岛民的得力助手。

## 演绎更多精彩故事

就在深圳前不久举行的第十九届中国国际人才交流大会上，作为宝安区的一张“引才名片”，“海归岛”在宝安展馆中崭露头角，再次引发关注。

宝安展馆里，胡孙林团队和蔚阳团队的展台吸引了不少人的目光，一些参展商对他们的产品很好奇，连连向二人提问。胡孙林曾以访问学者身份前往加拿大不列颠哥伦比亚大学、美国罗德岛大学交流，他的团队从事物证检验新技术及设备研发与应用推广项目，与南方医科大学建立联合实验室，从事法医硅藻检验、微量物证检验研究成果推广和深度研究。毕业于日本东京大学的蔚阳带领团队则主攻面源污染控制集成技术，通过对合流制溢流进行快速预测，开发一体化预制智能截流并提高截流效率，对雨水径流传输各个环节进行技术联用，以减少入河污染负荷，保护水环境。

事实上，两支团队都是去年10月底才刚刚签约入驻“海归岛”。这里为他们提供包括免费办公、硬件设施、融资对接等在內的一站式服务和更为具体的辅导内容。对于这样的初创团队而言，参加国际人才交流大会既是宣传自家产品的好机会，也为海归创客间加深交流提供了契机。

在宽领域赋能就业创业的同时，“海归岛”也同步提供了一系列线下服务，通过搭建海归交流社区、组织线下聚会活动，帮助海归人才扩大交际圈，融入新环境。

“深圳是一个开放包容的城市，充满活力，对于人才引进、科技创新有大力度的支持政策，‘海归岛’对刚从海外回来的留学生而言是一个很好的起点，这使我下定决心来到宝安。”乔少朋说。

栽好梧桐树，引得凤来栖。一座惜才爱才的城市，才能吸引更多留创团队。在“海归岛”，正在演绎着更多精彩故事。

新华社南京电(记者刘巍巍)7:00，从位于上海市嘉定区的家中驾车出发；7:40，安坐在江苏省太仓市的办公室内，开始一天的忙碌；18:30，下班返程，完美错过晚高峰“尖峰”时段……短短半年时间，海归科技工作者、西北工业大学太仓校区软件学院教授张仕进已对这样的“双城生活”习以为常。

多年漂洋过海求学求知的张仕进，戴着一副无框眼镜，47岁的他说起话来透着一股“书生气”。

从研发工程师到创业者，时间对张仕进来说可谓“以秒计数”。2013年底，从美国密苏里大学回国的张仕进与搭档共同研发出的具备自主知识产权的五轴联动智能水刀，一举打破欧美企业对高端水刀的垄断，张仕进也因此被圈内人称为“水刀爸爸”。“研发投入巨大，早一秒产出，就能早一点收回投资。”张仕进说，创业让他深刻理解了“时间就是金钱”的含义。

## “水刀爸爸”

## 双城纪事

张仕进并不高大的身体里隐藏着惊人的果敢和执着，“水刀只是开端，我想欣赏更美的风景。”

看中长三角一体化“红利”和沪苏同城效应，张仕进选择太仓作为事业的新起点。2021年初，张仕进携手西北工业大学太仓校区，牵头搭建团队，致力于打造高能束智能装备。“水刀切割技术采用的超高压水射流是一种高能束，我们团队的研究目标是把激光、等离子做成高能束，为未来的大飞机制造等工业加工提供更多可能性。”张仕进说。

不只是张仕进的团队看中了太仓。近年来，紧邻上海的太仓持续推动两地交通、产业、科技、医疗合作，中国科学院上海硅酸盐研究所苏州研究院、同济大学太仓高新技术研究院等大院大所纷纷落户。

“在太仓，既有苏州这座全国知名工业城市坚实的智能制造产业基础，又能享受上海的人才和产业辐射。”张仕进说，政策、资金、知识等要素在长三角一体化格局下优化配置，大大加快了科技研发和成果转化进程。

在张仕进的团队中，既有来自上海的博士，也有说着吴侬软语的苏州工程师。“我们都是‘长三角人’，演绎着属于这个时代的‘双城生活’。”张仕进说。

## 创业资讯

湖北武汉

## “高层次”享“高规格”

武汉2021年度高层次人才高级职称评审工作日前启动，据了解，战略科技人才和产业领军人才可根据本人专业能力和实际贡献等，申报正高或副高级职称。这一创新举措，实现了进一步简化职称评审程序、缩短办事时限、精简申报材料，让高层次人才在武汉创新创业享受“高规格”人才待遇，为引进培养更多高层次人才创造了良好环境。

此次评审中，11人通过特殊评审获正高级职称，55人通过高层次人才认定获副高级职称，其中不乏此前没有任何职称的海归博士，在申报15天后即获评正高级职称。

据武汉市人社局相关负责人介绍，一般情况下，申请职称要逐级申报，但对于高层次、有突出业绩的人才，不唯论文、不唯学历、不唯奖项，不受岗位职数、评审时间、学历、资历、国籍等条件限制，即使原先没有基础职称，也能直接获评与能力、业绩相匹配的副高级甚至正高级职称。“享受与能力相匹配的红利，这样才能留得住、用得好人才。”该负责人说。

福建泉州

## 首个留创孵化基地投用

日前，泉州市首个留创人员返乡创业孵化基地丰泽海归E谷产业园正式竣工投用，产业园总投资约1亿元，总建筑面积约2.5万平方米。

创业园项目规划建设成为海外留学人员返乡创新创业的产业园区，发挥留学人才智力优势，计划

引进金融服务、科技创新、时尚消费、电商平台等业态，打造高端服务业企业总部、销售中心、财务中心、研发中心。同时，突出时尚引领和双创推动，助力科技创新、科研成果等转化落地，形成规模和聚集效应。(本报记者 孙亚慧整理)

## 欧美同学会“知国情、话自信”海归系列恳谈会在京举行

## 海归同上一堂课

骆香茹 文/图

5月18日，欧美同学会（中国留学人员联谊会）2021首场“知国情、话自信”海归系列恳谈会在京举行。除在欧美同学会会址设立主会场外，恳谈会还在全国多个省级欧美同学会组织设立分会场，以线上线下方式同步进行。会议邀请中国社科院马克思主义研究院党委书记辛向阳就深刻认识中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”做主旨报告。恳谈会上，欧美同学会有关代表分享者结合自己的经历讲述了相关学习和思考的体会，精彩的发言将会一次次推向高潮。

## 新老海归共话报国志

辛向阳向大家深入浅出地阐述了自己对于中国制度优势的理解，展示了中国特色社会主义的强大生命力。他表示，中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”表面上看是3个问题，但整体上可以理解为一个问题，即制度问题。中国制度的特点在于能通过满足人民对美好生活的向往来不断加强制度建设，同时也能够让人民群众切实得到各方面的实惠。

“习近平总书记在欧美同学会成立100周年庆祝大会上指出，不论树的影子有多长，根永远扎在土壤里；不论留学人员身在何处，都要始终把祖国和人民放在心里。这让我有非常大的触动。”欧美同学会理事、清华大学五道口金融学院副院长轩岗感慨地说，“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。我们这代人的担当是要实现‘两个一百年’目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，这也是我们做学术所追求的理想，希望能为祖国更好地实现高质量发展贡献一分力量。”

全国人大代表、北京市建筑设计研究院总建筑师吴晨表示，改革开放40年来，人民生活品质极大提升，城市环境有了日新月异的变化。作为留学人员和一线技术工作者，他认为坚持以人民为中心的发展思想和人民城市为人民的理念，是做好城市工作最根本的出发点和落脚点。“作为来自工作一线的建筑师和规划师，我们能够接触到老百姓的需求，我们能够感受到身边日新月异的变化和飞速发展，也能体会到百姓对于美好生活的向往。”吴晨说。

## 以品牌活动凝聚共识

恳谈会上，河北欧美同学会会员、大鸿股权投资基金管理公司资管部团队经理孙冰青作为“80后”青年海归代表，分享了她对“四个自信”的理解和感悟。“作为青年海归的一员，我常常思考自己应该如何做好传统文化的传承人？”孙冰青是中国陈氏太极拳第十三代传人，在她看来，自己肩负着继承和发扬

太极拳文化的使命。在法国留学时，孙冰青就加入太极拳文化传播组织，向法国人介绍太极拳。“一听到我说太极拳，不少法国人脸上都洋溢着微笑，我能看出那些笑容中既有向往，也有羡慕。”

欧美同学会副会长、中科院院士李林说：“在百年未有之大变局中，我们留学人员深感肩上的担子非常重。”他同时强调，在中国共产党坚强领导下，年轻一代一定能够看到中国变成世界强国。

自2017年6月欧美同学会举办首场“知国情、话自信”海归恳谈会以来，这一系列已成为欧美同学会的品牌活动，吸引了众多海归代表参与其中。

欧美同学会党组书记、秘书长王丕君表示：“今年是中国共产党成立100周年，在这样一个具有重要意义的历史年份，我们将以形式多样、内涵丰富的活动，引领广大留学人员深刻认识马克思主义，深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大贡献。深刻领会中国特色社会主义是发展、稳定、富裕、强盛中国的必由之路，以共同增强历史定力、时代定力、战略定力，增强做中国人的志气、骨气和底气。”



恳谈会上，中国社科院马克思主义研究院党委书记辛向阳作主旨报告。